DIPARTIMENTO DI LINGUE - Programmazione didattica
Anno scolastico 2021-2022 
Le seguenti linee programmatiche potranno essere modificate in itinere in relazione ai livelli di partenza e ai ritmi di apprendimento delle singole classi qualora la modalità di erogazione delle attività didattiche dovesse subire variazioni.
ATTIVITA’ DI RIALLINEAMENTO

Il dipartimento organizza nella prima settimana di ottobre un Corso di Riallineamento per i ragazzi delle classi seconde e terze che abbiano incontrato particolari difficoltà durante la DAD e che mostrino di avere ancora lacune grammaticali.

Gli studenti vengono segnalati dai singoli docenti.

Il corso è previsto in modalità “peer-to-peer”. Alcuni tutor scelti nelle classi quarte aiuteranno gli studenti a lavorare sulle capacità relative soprattutto all’applicazione della grammatica, ma anche all’uso della lingua in situazioni comunicative.

Il corso avrà la durata totale di sei ore.

Ogni docente provvederà a strutturare le lezioni in modo da riprendere gli argomenti più importanti ed eseguire un ripasso iniziale, in particolare nel biennio.

La presenza dell’insegnante madrelingua e il lavoro su piccoli gruppi potrà essere l’occasione per recuperare e potenziare le abilità necessariamente trascurate durante la DAD.
Progetto lettore madrelingua
Questo progetto, i cui fruitori sono tutte le classi prime e seconde, è finalizzato allo sviluppo delle abilità comunicative orali degli allievi. Quest’anno per ogni classe a cui si rivolge il progetto si prevede l'intervento al mattino in orario curricolare, per un modulo alla settimana, di un docente madrelingua che affianca il docente titolare, per un totale di 16 moduli complessivi. Il progetto viene finanziato dalla scuola con il contributo volontario. Le lezioni dell’insegnante madrelingua saranno adeguate ai testi inglesi in adozione per le certificazioni PET/ FCE.  

Progetto lingue europee
La scuola attiverà corsi pomeridiani di lingua inglese ESCLUSIVAMENTE A DISTANZA della durata di 18 ore ciascuno:

livello PET per il biennio

livello IELTS / FCE per il triennio

Il costo del corso, a carico delle famiglie, verrà definito con precisione in base al numero degli iscritti; alle famiglie spetterà l'onere di acquistare il libro per il corso, strumento irrinunciabile per poter frequentare le lezioni. Le lezioni saranno tenute da un insegnante madrelingua. I corsi inizieranno nei mesi di ottobre/novembre e termineranno in aprile. La frequenza regolare al corso (almeno 15 ore su 18) darà diritto al Credito Formativo per gli alunni del triennio; a tutti i partecipanti verrà comunque rilasciato dalla scuola un Attestato di Frequenza.
Profilo generale e competenze 
Lo studio della lingua e della cultura straniera procederà lungo due assi fondamentali: lo sviluppo della competenza linguistico-comunicativa finalizzata al raggiungimento al termine del corso di studi, almeno del Livello B2 del Quadro Comune Europeo di riferimento (vedi Appendice con le relative specifiche) e lo sviluppo di competenze relative all’universo culturale legato alla lingua di riferimento, così declinato:
PRIMO BIENNIO  (della conoscenza teorica)- B1 - Livello Intermedio o "di Soglia" 

Comprende i punti chiave di argomenti familiari che riguardano la scuola, il tempo libero ecc. Sa muoversi con disinvoltura in situazioni che possono verificarsi mentre viaggia nel paese di cui parla la lingua. È in grado di produrre un testo semplice relativo ad argomenti che siano familiari o di interesse personale. È in grado di esprimere esperienze ed avvenimenti, sogni, speranze e ambizioni e di spiegare brevemente le ragioni delle sue opinioni e dei suoi progetti. 

SECONDO BIENNIO (della prospettiva sintetica)- B2 - Livello post-intermedio 

Comprende le idee principali di testi complessi su argomenti sia concreti che astratti. È in grado di interagire con efficacia con i parlanti nativi. Sa produrre un testo chiaro e sintetico e spiegare un punto di vista su un argomento fornendo i pro e i contro delle varie opzioni.

QUINTO ANNO (del lavoro personale). B2 – Livello post-intermedio

 Comprende le idee principali di testi complessi su argomenti sia concreti che astratti. È in grado di interagire con efficacia con i parlanti nativi. Sa produrre un testo chiaro, sintetico e coerente e spiegare un punto di vista argomentandolo in modo il più possibile personale ed autonomo. (v. PECUP)
PRIMO BIENNIO
COMPETENZE TRASVERSALI Transferable Skills
• comprendere testi orali e scritti su argomenti noti inerenti alla sfera personale e sociale

• descrivere, in modo semplice, situazioni ed esperienze personali con pertinenza lessicale e grammaticale 
• confrontare aspetti della propria cultura con aspetti relativi alla cultura dei paesi anglofoni

• imparare a organizzare tempi e metodi per lo studio domestico che siano efficaci 
Modalita' di attivazione delle competenze trasversali per la lingua straniera

Classi Prime
Insegnare a utilizzare il lessico specifico minimo corrispondente a quello previsto dal testo adottato nelle singole classi e  a utilizzare gli strumenti funzionali allo studio: dizionario, elenco vocaboli, quaderno, libri, materiale multimediale dei libri di testo.

Classi Seconde
Insegnare a leggere, comprendere, analizzare testi scritti di vario genere e ad approcciare con sicurezza test e prove di vario tipo e produrre contenuti secondo modalità e registri differenziati.
COMPETENZE DISCIPLINARI: Aural and Written Skills 
comprendere varie tipologie di messaggi di uso quotidiano 

comunicare oralmente in modo efficace in situazioni quotidiane

leggere e comprendere testi scritti di vario genere (lettere, istruzioni, messaggi, questionari, annunci, brevi testi narrativi) 

scrivere semplici testi (messaggi, lettere, risposte a domande aperte, riassunti)
acquisire e usare correttamente le funzioni linguistiche, le strutture morfo-sintattiche e il lessico presentati nelle unità didattiche dei testi in adozione.

STRUMENTI E MetodI
Le lezioni di lingua seguiranno il metodo funzionale integrato con lo studio consapevole delle strutture linguistiche, dando il più possibile priorità all'approccio comunicativo. Per le classi  prime è previsto l'uso del laboratorio linguistico in piccoli gruppi nell'ambito del progetto madrelingua. Durante l’attività didattica in classe gli studenti saranno stimolati a porre domande, a rispondere in lingua straniera, a prendere appunti. Agli studenti verrà richiesto di prestare particolare attenzione alla puntualità e alla precisione nell'esecuzione dei lavori.

Contenuti 

Considerate le difficili condizioni operative create dall’emergenza COVID-19, si prevede un generale rallentamento del lavoro didattico, che deve comunque assicurare i seguenti contenuti minimi, sviluppati secondo la scansione modulare delle Unità didattiche di ciascuna classe:
a) funzioni
Gli studenti dovranno saper riconoscere e usare in situazioni comuni le seguenti funzioni : sapersi presentare - saper salutare - chiedere e dare informazioni - chiedere e dire l'ora – esprimere in modo semplice sentimenti e opinioni - esprimere accordo o disaccordo - fare, accettare o rifiutare offerte e inviti - descrivere e confrontare persone e cose - chiedere e dare informazioni su quantità e prezzi - situare un'azione nel tempo -  formulare ipotesi - riportare avvenimenti- chiedere e dare consigli.
b) strutture morfo-sintattiche PRIMO BIENNIO
Articoli determinativi e indeterminativi - sostantivi numerabili e non numerabili - plurale dei sostantivi (regolari e irregolari) - dimostrativi - aggettivi attributivi - aggettivi e pronomi interrogativi - aggettivi e pronomi possessivi - comparativi e superlativi - pronomi personali (soggetto e complemento) - ausiliari e loro uso - verbi regolari e irregolari - tempi verbali (uso e struttura : present simple and continuous, past simple, past continuous, present perfect simple, future forms, present perfect continuous, verbi modali - periodo ipotetico - forma passiva – frasi relative. 

Valutazione
La verifica dell'acquisizione delle competenze trasversali e disciplinari verrà effettuata attraverso prove scritte e orali (numero ottimale di 2 valutazioni per classe nel trimestre e 3 nel pentamestre):

1) prove orali  che potranno essere di tipo formale e informale (ad es. semplici interventi dal posto e prove di ascolto con materiale registrato), valuteranno: 

- l'efficacia comunicativa 

- la correttezza morfo-sintattica 

- la precisione fonetica 

- la proprietà e la ricchezza lessicale

2) prove scritte che potranno comprendere esercizi di reading-comprehension, scelta multipla e fill-in-the blanks su uso dei tempi verbali,  fill-in the blanks su lessico e argomenti relativi alle diverse unità didattiche, rephrasing; la sufficienza, a seconda della complessità della prova, è fissata al 65-70% dei quesiti. 

Tutti gli elaborati scritti saranno corretti e valutati dall'insegnante e quindi commentati e controllati con la classe; saranno garantite la massima trasparenza sui criteri di valutazione e la possibilità di prendere visione degli elaborati stessi da parte delle famiglie.

Recupero

I docenti del Dipartimento di lingue attiveranno il recupero secondo le seguenti modalità:
· recupero in itinere;
Eventuali altri interventi di recupero verranno effettuati secondo le modalità stabilite dal Collegio dei Docenti in base alle linee programmatiche e alle indicazioni relative alla situazione sanitaria.
SECONDO BIENNIO E CLASSI QUINTE
COMPETENZE TRASVERSALI Transferable Skills
• comprendere testi orali/scritti e saper selezionare le informazioni rilevanti;
• riferire fatti, descrivere situazioni, sostenere opinioni con opportune argomentazioni; 

• saper inquadrare storicamente l'autore e la sua opera, collegarlo e confrontarlo con altri autori, individuando, ove presenti, differenze e analogie tra la cultura dei paesi anglofoni e quella di altri paesi; 
• prendere appunti durante le spiegazioni e organizzare tempi e metodi dello studio domestico. 

Modalita' di attivazione delle competenze trasversali per la lingua straniera
Classi Terze  Insegnare ad operare comparazioni e/o collegamenti interdisciplinari. 

Classi Quarte
 Insegnare ad argomentare e a produrre una relazione sintetica ed efficace  su  argomenti proposti e discussi in classe. 

Classi Quinte
 Insegnare ad analizzare criticamente testi letterari contestualizzandoli cogliendone nel contempo la specificità e i nessi interdisciplinari.
COMPETENZE DISCIPLINARI: Aural and Written Skills

• comprendere in modo globale, selettivo e dettagliato testi orali e scritti in L2; 

• riferire fatti, descrivere situazioni e sostenere opinioni con le opportune argomentazioni; 

• analizzare e approfondire aspetti relativi alla cultura dei paesi in cui si parla la lingua straniera e riferirli in modo coerente e coeso.

STRUMENTI E Metodi
Le lezioni di lingua seguiranno il metodo funzionale integrato con lo studio consapevole delle strutture linguistiche. Si darà peraltro priorità all'approccio comunicativo attraverso il potenziamento delle quattro abilità linguistiche, come suggerito dai libri di testo in adozione che preparano ad affrontare test di certificazione esterna (First Certificate e IELTS). 

Le lezioni di letteratura saranno svolte secondo un approccio storico-cronologico o tematico. Si svolgeranno esercizi di lettura e di analisi testuale. Gli studenti saranno stimolati a porre domande, a rispondere in lingua straniera, a prendere appunti. Agli studenti verrà richiesto di prestare particolare attenzione alla puntualità e alla precisione nell'esecuzione dei lavori.

Contenuti
Considerate le difficili condizioni operative create dall’emergenza COVID-19, si prevede un generale rallentamento del lavoro didattico e un necessario sfoltimento dei programmi di letteratura a discrezione dei singoli docenti. 
Il programma di lingua prevederà il completamento ed il rafforzamento delle conoscenze relative alle strutture morfo-sintattiche della lingua studiate nel biennio. 

Lo svolgimento del programma di letteratura seguirà lo sviluppo storico-cronologico o tematico, attraverso l'analisi di brani tratti da opere degli autori ritenuti più significativi e lo studio delle principali correnti letterarie. Nello specifico del quinto anno si dovrà affrontare lo studio di almeno otto autori.
Valutazione
La verifica dell'acquisizione delle competenze 
e conoscenze trasversali e disciplinari verrà effettuata attraverso prove scritte e orali (numero ottimale di 2 valutazioni per classe nel trimestre e 3 nel pentamestre).
1) le prove orali valuteranno:

· conoscenza dei contenuti storico-letterari


· la correttezza morfo-sintattica e fonetica


· la rielaborazione personale dei contenuti


· la proprietà e la ricchezza lessicale

2) le prove scritte potranno essere di due tipi:

a) prove scritte relative alla competenza linguistica che utilizzano le varie tipologie di esercizi previsti per le certificazioni per il livello B2 (es: reading-comprehension, key word transformation, fill in the blanks, use of English, word formation); la sufficienza, a seconda della complessità della prova, è fissata al 60-70% dei quesiti; 
b) prove relative al programma di letteratura che possono consistere in tipologie di esercizi del punto a), quesiti a risposta aperta o eventualmente esercizi di analisi testuale;
Per la valutazione delle prove scritte, a seconda del tipo di esercizio, si terrà conto di: 

- conoscenza dei contenuti storico letterari 

- correttezza morfo-sintattica 

- rielaborazione personale dei contenuti 

- proprietà e la ricchezza lessicale 
- organizzazione logica e coerente dei contenuti.

Recupero
Per il triennio i docenti del Dipartimento di Lingue attiveranno il recupero secondo le seguenti modalità:

· recupero in itinere 
Eventuali altri interventi di recupero verranno effettuati secondo le modalità stabilite dal Collegio dei Docenti in base alle linee programmatiche e alle indicazioni relative alla situazione sanitaria.
EDUCAZIONE CIVICA

Per le competenze di EDUCAZIONE CIVICA  verranno svolte lezioni, diversificate a seconda delle classi, sui seguenti argomenti:

BIENNIO: Le istituzioni. Le istituzioni politiche nei paesi anglosassoni.

TERZA. La salvaguardia dell’ambiente-lo sviluppo sostenibile.

QUARTA: I diritti delle donne/ I diritti dei lavoratori.

QUINTA: Il colonialismo-I sistemi totalitari.

